

老舍曾暢想自己「住的夢」：春天住在杭州，夏天住青城山或青島，秋天一定要在北平，冬天以昆明或成都為宜。然後，還特別申明了一句：「各處的小宅，不管是什麼材料蓋成的，一律叫作『不會草堂』——在抗戰中，開會開夠了，所以永遠『不會』。」

其實，在我輩這些打工仔看來，他老先生未免有點「矯情」了，那個年代開會再多，焉及現在的九牛一毛？以前，只要是下班後，便可躲進小樓，讓嘴巴和耳朵暫歇片刻。如今，手機和互聯網無遠弗屆，管你是在峨眉山富士山大嶼山，隨時隨地就要來一次遠程連線會議，還有數不勝數的群聊、文案、PPT，任什麼樣的「不會草堂」，恐怕都難抵擋這風捲殘雲般的攻勢。

內蒙古自治區黨委書記孫绍鈞日前的一次講話，被送上了熱搜。他告誡當地官員：「口頭匯報能說清的，不用費時費力製作PPT、小視頻」「有統一口徑就不要搞新名詞」「電線杆上的小廣告，發現了撕下來就行，沒必要非得拍照上傳到網格系統」。

又如，「任務部署了，就要相信下級，給下級更多創造性落實的空間，允許下級怎麼有助於目標實現就怎麼幹，防止陷入『你不放心、我不用心，你不放手、我不動手』的怪圈」；「一些工作定下來直接幹就行，卻非要搞個專班拉起人馬，甚至把關係不大的單位和人員也拽上，讓大家『沒苦硬吃』」；「把大量時間和精力耗費在開會、發文、填表上，計劃規劃一大堆，很多事情過程轟轟烈烈，結果不了了之，『忙了個寂寞』」。

這個講話被熱捧，就是因為道出了大眾對文山會海、形式主義的切膚之痛，成為了許多人的「嘴替」。如今講究財務自由、時間自由、車厘子自由，這「不會」的自由，可比車厘子貴重多了。



逢周三、四、五見報

## 不會草堂